



山乡蝶变记

特约记者 程思



隐水村青山叠翠、碧水环流,传统民居与现代产业相映成趣,绘就一幅乡村振兴的动人画卷。

① 从村民最急切的需求入手

很快,村里的变化开始了——

危桥变新桥。南山下的老桥年久失修,工作队协调资金,建起了一座带凉亭的便民桥,村民过河再也不用提心吊胆。硬化产业路8.5公里,打通枇杷园、葡萄园运输“毛细血管”。

污水变清水。完成老屋全污水处理设施、一河两岸综合整治等重点项目,建成

隐水桥、饮水廊等一批标志性民生工程,推动完成环境改造的湾组达10个,污水处理设施实现13个湾组全覆盖,安装太阳能路灯230盏,打造“一河两岸”的夜游景观带。

老人孩子有人管。暑假办起“爱心托管班”,大学生志愿者们带着孩子们读书、画画、做手工,家长们终于能安心干活了。在村日间照料中心,86岁的阮奶奶正跟着护理员做保健操。去年,工作队推动村集体出资,为全村180名70岁以上的老人全额缴纳医保。

“以前觉得干部下来就是走个过场,没想到他们真把咱的事当自己的事办。”村民阮大爷站在新修的隐水桥上望去,清澈的河水倒映着白墙黛瓦。谁能想到,两年前这里还是污水横流的景象?

② 因地制宜发展特色产业

砂糖橘,45户村民在家门口就业,户均年增收3000元。

老手艺成“新产业”。把古法榨油、手工麻饼搬进电商街,线上线下一起卖,唐老农茶油走出了国门。

闲置房变“黄金屋”。动员村民把

空房子改造成民宿,由村集体统一运营,年底还能拿分红。走进老屋全湾,去年,工作队挖掘本地红色资源,将闲置多年的老宅改造成“重走红军路”研学基地,如今,这里已成为周边多所中小学的研学基地,带动当地40余名村民

固定或灵活就业。

最让村民高兴的是,村里的56个新能源汽车充电桩,每年为村集体带来20%利润分成的同时,也让游客多了,村里农家乐的生意也跟着火了起来。

③ 建立乡村振兴长效机制

产业有了,环境美了,工作队又开始谋划更长远的出路——让隐水村真正“活”起来,吸引更多人留下来。

节庆带人气。春天办春日漫游会,夏天推枇杷旅游季,秋天打糍粑、磨豆腐,游客来了不想走。

“去年枇杷节,我家一天就卖了3000斤枇杷。”村民李大姐的账本上记录着变化:以前,七松枇杷园每斤果子卖3元还愁销路,如今通过“枇杷旅游季”价格翻了一番,游客自驾来采摘,连枝叶间漏摘的“小果”都被做成枇杷膏卖光了。

今年春天的“春日漫游会”更成为现象级活动。工作队将千亩油菜花海与非遗展示、农耕体验结合,设计“花田



春日漫游会上,游客们漫步“一河两岸”,或驻足赏花,或闲坐小憩。

党旗下的岁月 ——写在父亲“光荣在党50年”

○ 刘会文

“七一”建党节,我忙于单位事务,陪同退休老领导参加市里的庆祝活动。若非村支书在微信里发来一张金光闪闪的纪念章照片,几乎忘了,我的父亲,也是一位“光荣在党50年”的老党员。

为了不让这份荣耀在忙碌中褪色,我决定这个周末,以一名党务工作者的身份,更以一个儿子的身份,回到乡下老家,给父亲补上一个庄严的“政治生日”。

我想与他一起重温一下入党誓词,并给他颁发“政治生日”贺卡,追溯和致敬他那平凡而又不平凡的一生。

自2021年,中国共产党成立100周年之际首次颁发,“光荣在党50年”纪念章便成为对老党员一生忠诚奉献的至高礼赞。

我的父亲,作为通山县黄沙铺镇梅田村唯一获此殊荣的老党员,这枚沉甸甸的纪念章,同样映照出他与党、与国家同呼吸、共命运的峥嵘岁月。

父亲的生命,始于解放前一个风雨飘摇的年代。他的童年与少年,被深深烙上了旧时代的印记。他七岁丧母,十五岁丧

父,命运的残酷过早地将他推向了生存的悬崖。在那个“遍地荒烟,灶冷无炊”的岁月里,能活下来就是奇迹。我常常遥想,当年的父亲是如何在饥寒交迫中靠着给别人家做长工才生存下来的。

对于过往的苦难,父亲从未向我们子女提及。然而,那双布满厚茧、骨节粗大的手,早已替他诉尽。

25岁那年,由于能干,父亲被乡亲们

推选为生产队长。在那个集体劳作、挣工分的年代,“队长”意味着沉甸甸的责任。他不仅是生产的指挥员,更是全队人的主心骨。他带领大家战天斗地,更要为社员的生计谋路。

上世纪七十年代初,农田水利建设的号角响彻神州大地。公社一声令下,父亲就卷起裤腿,奔赴“三治”建设的最前线。从通山湄港河的“改河造田”工程到明水大桥建设,从下陈水库到石门塘水库,再到溜砂水库,还有九宫山旅游公路、通(山)黄(沙)公路建设,那些至今仍在滋养着鄂南大地的水利、交通工程,每一方土石,都浸透着父亲那一代建设者

的汗水与热血。他还带着乡亲们,肩挑手扛,用最原始的工具,一寸一寸地开凿出梅田北山公路,以及小岭岭和南山两条灌溉水渠。这些,都是父亲和他的同辈们用青春和信念,在大幕山下刻下的不朽丰碑。

30岁那年(1975年),父亲终于站在鲜红的党旗下,举起了右拳,许下了一生的誓言。那一刻,他将自己的命运与一个伟大的组织紧紧相连。入党,对他而言,不是为了索取,而是为了更好地奉献。他把“为人民服务”这句质朴的话,刻在了心里,融入了血液,践行了一生。

从入党那天起,父亲的身份多了一重,肩上的担子也更重了。他不再仅仅是生产的带头人,更是村民们最信赖的依靠。东家丢了牛,西家孩子病了,邻里间有了矛盾,大家第一个想到的,总是他。他用脚步丈量着村里的每一寸土地,也用真心温暖着每一户人家。

五十年党龄,半个世纪风云。父亲亲历了农村翻天覆地的变化——从人民公社到家庭联产承包责任制,再到如今的乡

村振兴。岁月染白了他的双鬓,也压弯了他的腰身,如今他虽年迈体弱,不能再体力活,却依然像一座灯塔,守候在村口,用他一生的坚韧,为后辈们指引着方向。

父亲的一生,没有惊天动地的伟业,也没有波澜壮阔的传奇。他就像一颗种子,深深扎根在我们老家这片红色的土地上,于无声处,绽放出生命最质朴、最耀眼的光芒。

今天,当村支书亲手为父亲戴上这枚“光荣在党50年”纪念章时,它不仅是对父亲个人的褒奖,更是对一种精神的肯定——那是一种忠诚、朴实、坚韧、奉献的精神。这种精神,是我们村周边十里八乡的宝贵财富,也是我们子女取之不尽、用之不竭的力量源泉。它将激励着我们,沿着父亲走过的路,为建设更加美好的家乡、为传承这份宝贵的红色基因,不懈努力,奋斗终生。

当这枚沉甸甸的纪念章在父亲的手中,它所折射出的光芒,不仅仅是金属的光泽,更是一个儿子眼中,父亲一生的重量与荣光。

顶高温 抓进度

通山全力推进重点项目建设

本报讯 通讯员明洁报道:入夏以来,通山县各大项目工地化身“钢铁熔炉”,建设者们以十足干劲,用汗水浇筑通山发展的“加速度”。

通山县委、县政府坚持把项目建设作为经济发展的“生命线”,从规划到落地,强力统筹,水利、交通、房地产、工业等领域重点项目,如同被按下“快进键”,顶着高温加速推进。

面对高温“烤”验,通山县委、县政府多次召开专题会议,研究部署项目建设工作,从要素保障、施工组织等方面进行全方位协调,确保项目推进不受天气影响。同时,要求各项目指挥部科学制定施工方案,采取“抢早、抓晚,避午”的错时施工策略,保障施工人员的安全与工程进度。

目前,各重点项目建设正有序推进。黄荆口水库主体工程已完成30%,并与配套道路同步开展施工;大幕山抽水蓄能项目多点开花,洞室开挖工作正如火如荼,新修建的进场专用公路已通车保障物资运输,移民安置拆迁工作也在稳步推进,安置点建设现场,工人们正忙着搭建新居;交通动脉建设快马加鞭,通山大道路基施工稳步推进,106国道九宫山至洪港段改造提升工程也争分夺秒;此外,城区易涝点治理工程也在有序开展;工业园区基础设施建设与标准化厂房建设同步推进。

为确保项目顺利实施,县发改、自然资源和规划、住建等部门主动靠前服务,及时解决项目推进中的堵点、难点问题,为项目建设保驾护航。

黄荆口水库工程完成30%

主体建设年度冲刺180米高程

本报讯 通讯员阮班浩报道:作为省级重点水利项目,黄荆口水库工程建设近日迎来关键节点。截至7月初,项目主体大坝已完成30%的工程量,当前正以日均2200立方米的施工强度,向年度180米高程目标发起冲刺。

38℃的高温下,黄荆口水库工地热度不减。笔者看到,工程技术人员手持测量仪器,仔细检查压实度、平整度等各项指标,与此同时,十余辆土方车正高频率往返进行卸料,填土作业与碾压作业紧密衔接。

目前正在施工主体工程大坝的碾压工作施工。黄荆口水库坝顶的高程是200米,截至目前,高程达到133.5米,混凝土已经浇了将近3万方的量,今年的任务是填筑要达到180米的高程,浇筑混凝土的方量要达到20万方。

为应对高温施工,项目采用“洒水-碾压-覆盖”三位一体流程,洒水车适时伴随碾压机作业,既控制扬尘又保持土壤含水率,这能让碾压效率提升20%。随着汛期临近,工程团队正争分夺秒地提升大坝高度,为后续蓄水工程奠定坚实基础。

这座总库容4160万立方米的民生工程,建成后将为32万群众提供饮用水,灌溉农田1.8万亩。随着工程加速推进,一座“山区水塔”正从图纸走向现实。

大路乡干群合力

拼出园区建设“大路速度”

通讯员 阮班浩 袁诚

盛夏七月,热浪升腾。在通山县大路乡吴田村发展大道沿线,电子信息产业园项目建设如火如荼。放眼望去,大型机械协同作业,运输车辆穿梭如织,工人们在各自作业面挥汗奋战,全力冲刺电子信息产业园锐丰达二期、巅峰光电二期、聚锂能等三个拿地项目约130亩的土地平整任务——这是园区项目落地生根的第一步,也是盛夏项目攻坚的主战场。

晴好天气就是施工的黄金期。施工队伍铆足了劲,开启“白加黑”“5+2”的工作模式,将“项目攻坚”的热浪推向高潮。

面对通山县电子信息产业园规划用地1988亩(一期规划用地1000亩)的土地征收和“三通一平”硬任务,大路乡的乡村项目专班工作人员把办公室和休息室“搬”到了工地的两个工棚,他们扎进项目一线现场,不是在协调矛盾,就是在解决难题,为项目推进清扫障碍、保驾护航。目前,产业孵化园一期、通智智能一期等重点项目地块已交付,主体建设热火朝天;锐丰达二期、巅峰光电二期、聚锂能等项目征地迁坟工作已完成,正在组织实施土地平整工程集中攻坚。

迁坟工作,牵动着村民最深厚的情感。面对部分群众因传统观念产生的顾虑,乡村工作人员坚持从实际出发,挨家挨户多次上门做思想工作,与村民算好“发展账”、打好“感情牌”,用诚恳态度与真心实意赢得群众对迁坟工作的理解支持。截至目前,迁坟工作已取得重大进展。

持续的高温“烤”验着施工安全和效率。各项目现场,藿香正气水、西瓜、绿豆汤等防暑物资备得足足当当。工地严格执行“抓早晚、歇中间”错峰作业,同时,大路乡的乡村工作人员同样坚守一线,实行24小时值守,吃住在项目现场,全程跟踪协调服务——矛盾苗头在哪里出现,他们就第一时间到现场协调,用实际行动践行着“高效率、快节奏、扎实干、有作为”的要求,正如现场标语“抢晴天,战雨天,向黑夜要时间”所生动诠释的,一切围绕项目转,一切围绕项目干,一切只为保障“工程一刻不停、进度一分不落”。

通山电子孵化产业园施工现场负责人徐虎介绍:“锐丰达与巅峰光电按照每天一万方以上的填方进度,休人不休机。早上6点开工,到12点左右午餐,下午2点30分左右开工,加班到第二天凌晨5点。”

汗水凝聚硕果,实干拼出速度。在干群齐心协力的奋战下,锐丰达、巅峰光电二期地块平基任务有望在3天内全面完成;聚锂能一期正轮班突击,预计一周内具备进场地勘条件。这片机械轰鸣、灯火通明的热土,正在为通山县电子信息产业的振翅高飞注入最坚实的基石。